



这个延长期,真是有人欢喜有人忧

东京奥运会推迟一年 对运动员影响有多大

本报记者 宗倩倩 杨渐 高华生

东京奥运会确定延期后影响巨大,无论东道主、组织方还是赞助商,各个领域都引发了地震。

奥林匹克宪章规定,运动员是奥运会的主体,他们无疑是受影响最直接的一群人。从2020年到2021年,一年的时间,对他们来说到底意味着什么?

莱德基如释重负

新冠肺炎疫情让全球体坛陷入了停摆,但运动员们的训练无法停摆,尤其是奥运选手。在东京奥运会宣布延期之前,就已经有不少运动员因为无法正常训练而反对奥运会如期举行。

5枚奥运金牌、15枚世锦赛金牌得主,美国女子游泳选手莱德基听说奥运延期后,松了口气,她表示,“接下来可以有13个月时间重新规划训练了。”

受疫情影响的这段时间,莱德基只能在旧金山湾区住所的后院泳池里训练,“池子只有7.5米长,扑腾两下就到了头”。对于奥运冠军来说,那不叫训练,只能叫湿身或洗澡。

德国击剑运动员马克斯·哈通因为与新冠病毒疑似感染者有接触,处于隔离状态,根本无法训练,他也因此宣布放弃参加东京奥运会。此番延期,马克斯又可以重新出山了。

像莱德基、马克斯这样的运动员,全世界还有很多。被疫情打乱的备战计划,获得了重启的时间,他们可以重新期待2021年。

石智勇以不变应万变

虽然奥运会延期打乱了所有参赛运动员的备战计划,但对有些运动员来说影响不大。他们现在如日中天,领先身后的竞争对手一大截,即使延后一年,只要不出意外,依然是

奥运舞台上的王者。

作为混双项目长期世界排名第一,郑思维/黄雅琼这对浙江组合一直被视为国羽最稳的奥运夺金者。两人从2017年搭档以来就开启了冠军收割模式,如今距离实现大满贯只差一枚奥运金牌,东京奥运会延期一年,对于仍处于当打之年的二人来说影响不会太大。

而浙江举重运动员石智勇在所在项目上更是有着绝对的统治力。2019年他拿下了国内国外男子举重73公斤级别所有赛事的冠军,并5破世界纪录,石智勇曾自信地说过,他自身的强大也让对手深陷绝望。

对石智勇来说,这一年照常训练、保持心态、减少伤病,2021年依然是夺金热门。

桃田贤斗天降大运

桃田贤斗原本是东京奥运羽毛球男单金牌最有希望的竞争者,不过1月份马来西亚公开赛赛后遭遇车祸,2月份又不得不紧急进行眼部手术,眼部手术后恢复也不能正常进行训练,东京奥运他的夺金指数急剧下跌。这突然多出来的一年,对于伤病号桃田贤斗来说,来得正是时候。

对曾在里约奥运会打破纪录的澳大利亚现代五项选手克罗伊·埃斯波西托来说,奥运会延期可能是个双喜临门的好事情。今年1月30日,埃斯波西托因为意外怀孕而宣布退出东京奥运会的争夺,本来已经做好再等四年准备的她,如今有可能在生完孩子后重返赛场。

苏炳添与时间赛跑

对于已经31岁的巩立姣来说,2020年原本是她圆自己奥运金牌梦的最佳机会,延期一年对于她来说并不是好消息。作为目前女子铅球项目上的最强者,巩立姣的状态虽然正处于巅峰,但随着年龄的增长,伤病的增多和体能的下降也随之而来。另一边,国外年轻运动员则有了更多的成长时间,这也给巩立姣带来了额外的竞争压力。

和巩立姣同年的短跑运动员苏炳添面临着同样的问题,本就因腰肌伤病一直处于恢复状态的他直到去年5月才短暂复出,此后伤势出现反复,休战几个月后再度复出的成绩都不理想,几次比赛都没能跑进10秒10以内,多哈世锦赛也止步男子100米半决赛。

本指望今夏毕其功于一役的苏炳添,现在不得不重新调整退役计划,这一年对他来说,岁月难熬。

东京奥运延期 推倒多米诺骨牌 全运会、冬奥会都将受波及

东京奥运会的延期,除了让东道主日本直接经济损失60亿美元外,对中国体育带来的影响也十分巨大。原本在2021年举办的中国世俱杯、成都大运会、陕西全运会都将受到巨大冲击,而2022年北京冬奥会、2022年杭州亚运会等,或将受到不同程度影响。

全球体坛赛事,本来有着十分科学系统的时间排期。按照惯例,双数年是体育大年,有奥运会和世界杯;单数年是体育小年,各单项运动世锦赛是主角。如今,随着东京奥运会的延期,首当其冲的就是原本在2021年举办的诸多赛事。

对中国来说,受影响最大的应该就是足球世俱杯,全新改制后的世俱杯四年一届,将于2021年6月至7月在中国举行,上海、天津、广州、武汉、沈阳、济南、杭州、大连成为2021年世俱杯举办城市,共有24支像利物浦、皇马这样的五大洲顶级俱乐部球队参加。

此前,2020年欧锦赛和美洲杯就因新冠肺炎疫情延期至2021年6月至7月举行,如今,2020年东京奥运会也推迟到2021年,这让原本占据了黄金档期的中国世俱杯不得不面临抢体育资源、抢观众的局面。

除了国际大赛的撞车之外,国内赛事受到的冲击更为严峻。

2021年,有一项在国际上不起眼,但对中国运动员很重要的比赛:将在陕西省举办的第十四届全国运动会。

在中国,全运会一直和奥运会紧密挂钩,是中国体育施行奥运战略的重要组成部分。全运会一般安排在奥运会后1年,以保证在全运会上出人才、亚运会上练人才,进而在奥运会上取得好成绩。

中国运动员也有“奥运是大考,亚运是中考,全运是小考”的说法。如今相当于大考和小考撞车,对于运动员来说,如何保持高水平的状态来应对这两个考试变成了难题。

往更远的方向来看的话,2022年的北京冬奥会和杭州亚运会都将受到不同程度的波及。东京奥运会原本在2020年7月24日至8月9日举行,如果东京奥运会恰好延期一年,会在2021年7月24日至8月9日进行。而2022年北京冬奥会的举办时间,是2022年2月4日至20日,两者相隔不到180天,相互抢戏是必然的,从以往的经验来看,夏季奥运会的关注度往往高于冬季奥运会,在间隔这么短的情况下,观众们或许会因为审美疲劳,让原本关注度就低的冬奥会雪上加霜。

本报记者 张峰

